

■ “青年写作之星”合影

本文图片  
记者 王凯 摄



扫码看  
现场视频



## 夜光杯·左联·青年写作计划第二季落幕

# 青年写作 来一场思想的远征

昨天下午，“听，青春在发声——左翼文化与当代青年责任”夜光杯·左联·青年写作计划第二季总结会在巴金图书馆举行。来自上海各高校的青年学子，开展了一场从红色地标到更广阔社会的深度行走，通过思考和写作拥抱这个时代。

夜光杯·左联·青年写作计划旨在培养青年文学力量，彰显文字与原创的精神价值，用文学连接每一位热爱艺术的年轻人。本季活动以“左翼文化与当代青年责任”为主旨，引领青年学子走进左联会址纪念馆、中共四大纪念馆、木刻讲习所等历史现场，参与朱屺瞻艺术馆以“致青春，以诗为名的薪火”为题的读诗会，参加和中国上海国际艺术节联合发起的“循光·致新”青年写作计划，加入“夜光杯进喀什校园”公益活动，深入安徽黄山市黟县碧阳镇石亭村的田野现场，从虹口的红色地标到广阔社会田野，边行边走思考。

今年5月，左联会址纪念馆，随着话剧《前哨》的片段“穿越”回1930年左联成立的历史现场时，同济大学的姚雯静自言是第一次真切触摸到左翼文化的灵魂，“是将‘小我’融入‘大我’的实践哲学，是将启蒙理想付诸社会改造的行动勇气”。今年行走上海虹口木刻讲习所的经历，让上海大学美术学院的于佳妮产生了触动，

“我们能够感受到版画不仅是艺术，更是思想武器的刻刀，是真相的回响”。

今年暑假，复旦师生一行在黄山进行了田野调查。李雨萌因此有了不同的感悟：“从事新闻事业意味着要说实在话、说公道话，要经得起事实的检验，要接得住公众的期待，要担得起去伪存真的重量，不畏言，不失言，不妄言。”华东师范大学创意写作专业的朱雪华（见右图）今年受邀参加了“夜光杯进喀什校园”活动，在上海通过信件为喀什的小朋友们做写作指导，这也让她重新审视“青年写作何为”的命题。

左翼文化精神与始终追求真善美的“夜光杯”传统在新时代有力延续。新民晚报社党委书记、社长刘可引用巴金先生的话，与“青年写作之星”共勉。她表示，青年写作是思想的远征，是人格的修炼，更是行动的起点。中共四大纪念馆党支部书记、馆长徐雪深表示：“行走虹口的活动不仅让青年人了解、传承和发扬左翼文化精神，更引导青年学子重温历史血脉，立足现实观察，激扬文字力量，思考并践行属于这代年轻人的使命。”

青年作者的满腔热情让复旦大学特聘教授、夜光杯·左联·青年计划写作导师代表李泓冰特别感慨，她说：“这是夜光杯

与年轻作者的双向奔赴，是左翼文化与当下的大学生、写作爱好者的双向奔赴，更是这个城市深处的文脉与AI时代的年轻人的双向奔赴。”

本报记者 蔡瑾



夜光杯·左联  
青年写作计划

# 微纪录片《述说》第一季昨上线

本报讯（记者 吴翔）上海红色资源系列微纪录片《述说》第一季（10集）于昨天上线，该系列以“我的述说，唤醒历史”为主题，立足上海有代表性的红色地标与历史故事，用每集3—5分钟的篇幅，让历史“开口说话”，为红色文化传播注入新活力。

《述说》打破传统纪录片的第三人称旁白模式，采用“自述式”叙事语态，赋予历史人物、文物、地点“话语权”，以期构建影像与观众的对话感。影片设计三类讲述视角：以杨开慧、陈望道等历史人物的第一人称视角，还原革命岁月的惊心动魄与真情实感；以拟人化表达，讲述重要革命文物背后的信仰力量与守护故事；以老渔阳里2号、留法勤工俭学学生出发地旧址等重要地点为叙事主体，串联起重大事

件与人物群像，强化历史纵深。

这种叙事方式将所谓的“上帝视角”转为平视视角，将宏大叙事转为个体叙事，让观众从“旁观者”变为“倾听者”，拉近与红色历史的心理距离。受时长限制，《述说》不追求历史事件的全景式呈现，转而聚焦具体细节瞬间，辅以口语化、网感强的旁白配音，以亲切灵动的形态触达青少年。片中既展现陈独秀为兼顾工作与交流写下“会客谈话以十五分钟为限”的俏皮举动，也通过杨开慧的视角，讲述她与毛泽东在甲秀里的生活点滴，凸显革命者的人情味及爱与牺牲。

为增强观赏性与沉浸感，影片融合多种艺术化表现形式与数字技术，针对不同题材运用二维线描动画、版画等视觉风

格，并探索AIGC技术的创新应用，还原汇山码头等已消失或变迁的旧址风貌，动态活化仅存照片的历史人物，引领观众沉浸式重回历史现场。

《述说》系列微纪录片旨在通过年轻化、创新化的传播方式，让红色资源从“静态陈列”变为“动态叙事”，促成屏幕内外的跨越时空的对话。据悉，第一季的10集微纪录片主要聚焦包括中共一大会址、中共二大会址、上海茂名路毛泽东旧居在内的多处红色旧址遗迹。

该片每周二在东方卫视“新纪实”时段播出，并在看东方App、哔哩哔哩、抖音、微博、微信视频号等多家网络平台同步上线。



■ 区楚良进入中国女足  
教练组  
本报记者 李铭珅 摄

# 文体新闻

Culture & sports

## 体坛话题

2025年的最后几天，女足成为中国体坛最受关注的名词之一，在上海女足邀请主帅马良行出山执教后，中国女足也于近日公布了新一期的集训名单，有意思的是，相比入选的一众球员，本期铿锵玫瑰名单中教练组成员的变化，更加引人关注。

在中国足协公布的名单里，引人注目的是两位申花旧将，如今均活跃在教练岗位上的代表人物——王洪亮与区楚良的助阵。两人加入女足教练组，究竟透露出怎样的信号？

### 多些变化

因为此前热身赛的战绩不甚理想，坊间一度传出米利西奇将在年底交出帅位的消息，尽管现阶段这位教头仍是队伍掌舵人，但足协方面多少已经看到澳大利亚人的问题，征调两位本土教头加入，是期待他们能与主帅联手，给铿锵玫瑰带来更多变化。

今年秋天在摩洛哥举行的U17女足世界杯上，王洪亮挂帅的中国队发挥不俗，挺进16强，这让球员时期在申花担任后腰的王洪亮赢得一片赞誉，此次“升级”进入中国女足教练组，算得上顺理成章。此次辅佐米利西奇，他可以为主帅提供建议，将刚刚从世界杯赛场上学到的东西运用于实战，帮助球队在战术上多些选择。

区楚良曾在各级国字号教练组任职，对于队伍的现状较为了解，同时与外教相比，他在与队员沟通方面有着天然的优势，这些能帮助这位前国门更快理顺队内关系，在球员与教练组间架起桥梁，帮助全队更加团结和专心地备战亚洲杯。此外，不论作为球员还是教练，区楚良都有较为丰富的大赛作战经验，这能在大赛备战期间，起到重要的作用。

### 给些压力

尽管米利西奇并未下课，但这并不代表这位中国女足教头就高枕无忧。王洪亮和区楚良的加入，除了能给铿锵玫瑰带来氛围和战术上的变化，更是足协让米帅感到压力的一种方式。

在中国足坛，外教在球队的话语权，一般要比本土大一些，米利西奇也是如此。然而面对管理方的信任，澳大利亚教头目前交出的答卷，显然不能让人满意，因此，足协需要适时敲打一下这位看上去有些“荒腔走板”趋势的教头，以免其未能看清现阶段的现实情况，一意孤行地把铿锵玫瑰带向低谷。

不论是王洪亮还是区楚良，都算得上是在中国足坛耕耘多年，也都有独立带队的能力。在新一届女足亚洲杯将在不久后开打的大背景下，两位土帅的加入，既是稳住队员心态、丰富技战术体系、打通沟通渠道的润滑剂，也算得上是足协对外籍教练团队的一次“通牒”：如果再不出拿出一些能够让铿锵玫瑰走出低迷的实际行动，那么等待米利西奇的，恐怕仍会是一个不那么美好的结局。



本报记者 陆玮鑫 摄